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PROJET DE LOI 
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RAPPORT 
FAIT, AU NOM DE LA COMMISSION DE 

L'ENSEIGNEMENT, DES scmNCES ET DES ARTS (1), 
PAR M. DESTREE. 

MADAME, MESSIEURS, 

Le projet de loi sur la protection des litres d'ensei 
gnement supérieur, présenté par le Gouvernement au 
'Sénat et adopté par celui-ci i1 l'unanimité, n'a pas été 
accueilli par la Commission de l'Enseignement, des 
Sciences cl des Arts, avec la même faveur. 

Aucune obection pourtant n'a été dirigée contre le 
principe qui a inspiré cc projet. Hien ne paraît plus 
légitime que de consacrer une protection des litres 
acquis après <le longues el coûteuses éludes, il l'exclu 
sion de ceux qui n'ont pas fait cel effort ou n'en ont 
fait que le simulacre. D'autre part, les particuliers qui 
ont recours aux lumières de ceux qui se prévalent 
d'un titre universitaire, ont le droit de ne pas être 
induits en erreur sur la compétence de la personne 
avec laquelle ils contractent. 
Dans le passé, les titres universitaires ont été géné 

ralement respectés el des lois spéciales assurent effi 
cacement la protection des titres d'avocat el de docteur 
en médecine. Mais étant donnée la complexité crois 
sante de la vie moderne, le titre d'ingénieur est de 
venu fort élastique et se confond facilement avec une 
profession ou une fonction. Des abus graves ont été 
signalés et il paraît urgent d'y mettre fin. Pour tous 
ces motifs, el ceux développés an Sénat, qu'il est 
ssuperflu de répéter, la Commission approuve le prin 
cipe qui est à la base du projet. 

* * * 
Mais la rédaction de celui-ci a été longuement dis 

cutée. Un texte qui aboutit à des sanctions pénales 

(') Ln Commission est composée de MM. Neven, prési 
dent; Amelot, Blavier, Bouchery, Clerckx, Declercq, 
Destrée, de Wouters d'Oplinter, Dhavé, Doms, Eekelers, 
Fieullien, Foucart, Housiaux, Huysmans, Mampaey, 
Mathieu (F.), Melckmans, Merlat, Mundeleer, Van Belle 
et Wauwermnns. 

WETSONTWERP 
op de bescherming der titels van hooger on<lerwijs. 

VERSLAG 
NAMENS DR COMMISSIE VAN HET ONDERWIJS, 

DE KUNSTEN EN WETENSCHAPPEN (1), 
Ul1'GEBRACHT DOOR DEN HEER DESTR~E. 

MEvnouw, MuNE H1ŒnEN, 

Het wetsontwerp op de bescherming der titels van 
hoogcr onderwijs, door <le Regcering hij den Senaat 
ingediend en door dezen met eenparigheid van stem 
men aangenomen, werd niet even gunstig onthaald 
door de Commissie voor het Onderwijs, de Kunsten 
en de Wetenschappen, 
Toch werd geen beginselbezwaar tegen het ont 

werp aangevoerd. Niets schijnt rechtmatiger dan 
titels te beschermen, welke na lange en kostelijke 
studiën werden verkregen, met uitsluiting van hen 
die deze krachtsinspanning niet of slechts in schijn 
hebben gedaan. Anderzijds, hebben de personen die 
willen le rade gaan hij hen die een univers ilairen 
titel doen gelden, het recht niet in dwaling te worden 
gebracht over de bevoegdheid van hem wiens kun- 
digheid zij inroepen. . 
In het verleden, werden over het algemeen de uni 

versitaire titels geëerbiedigd en de titels van advocaat 
en van doctor in de geneeskunde worden door spe 
ciale wellen doelmatig beschermd. Doch, in acht 
genomen de toenemende ingewikkeldheid van het 
moderne leven, is de titel van ingenieur zeer rekbaar 
geworden en wordt licht verward met een beroep of 
eene functie. Erge misbruiken werden aangeklaagd, 
en het wordt hoog tijd daaraan een einde te maken. 
Om al deze redenen bij die gevoegd, welke in den 
Senaat werden uiteengezet en noodeloos zouden wor 
den herhaald, heeft èlc Commissie het ontwerp in 
beginsel goedgekeurd. · 

• * * 
Het opstel er van gaf echter aanleiding tot lange 

bespreking. Een tekst die neerkomt op strafbepalin- 

(1) De Commissie bestaat uit de heeren Neven, voor 
zitter; Amelot, Blavier, Bouchery, Clerckx, Declercq, 
Destrée, de Wouters d'Oplinter, Dhavé, Doms, Eekelers, 
Fieullien, Foucart, Housiaux, Huysmans, Mampaey, 
Mathieu (F.), Melckmans, Merlat, Mundeleer, Vnn Belle 
en Wauwermnns. H 
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doit être clair et précis. Or; la Commission s'est trou 
vée en présence de nombreuses réclamations d'inté 
ressés qui appréhendaient que, dam le désir d'attein 
dre des. situations blâmables, on ne mît en péril des 
situations et des droits respectables qui paraissent 
acquis sous Ie régime antérieur. C'est pourquoi, dési 
reuse de faire vite, elle a cru devoir demander au 
Gouvernement des explications dans les termes sui 
vants : 

1< Le présent projet tend à transformer l'épithète 
ingénieur qui jusqu'à présent était à la fois un titre 
universitaire et une appellation professionnelle ba 
nale, en un titre universitaire. seul. Il doit donc être, 
à l'avenir justifié par un diplôme délivré : 

à) Par une université conf ormément à la loi sur la 
collatióil: <les_ grades académiques; 

b) Par un établissement agréé; 
c) A la suite d'un examen devant le jury central. 

Les cas a et c ne soulèvent pas d'observation. Il en 
est autrement du cas b. 

Nous pensons que la faculté d'agréer un établisse 
ment ne peut pas être abandonnée à des arrêtés royaux 
ou ministériels, et que la loi doit !a prévoir formelle 
ment, ainsi que ses conditions et conséquences. 

• Il convient tout d'abord que les différents départe 
ments ministériels n'agréent. que, après accord avec 
les Sciences et Arts, et suivant les mêmes principes. 

Dès lors, les agréations actuellement consenties 
restent-elles indiscutées ou seront-elles soumises à 
revision P 

De même pour les diplômes délivrés par les Ecoles 
non agréées. Si elles demandent et obtiennent l'agréa 
tion, elles pourront à l'avenir décerner des diplômes. 
Mais quid des diplômes délivrés antérieurement? 

La difficulté n'est pas de légiférer pour l'avenir, elle 
est d'appliquer; cette législation au passé et au: présent. 
Ily a des gens âgés s'étant intitulés ingénieurs depuis 
des années sans diplôme universitaire, ayant prouvé 
leur capacité par des travaux et des publications. 
Vont-ils être disqualifiés? Quelle sera leur situation ét 
comment faire là discrimination entte les compétents 
et-les autres? Une disposition transitoire n'est-elle pas 
nécessaire? · 

Le projet pose une r_èg1e et des exceptions. 
Il est. d'ordre pénal et doit par conséquent ne prêter 

à aucune ambiguïté. Ne devrait-il pas énumérer clai 
rement les exceptions fi 

Question de forme. Le mot (l technicien )) paraît 
préférable au mot ,c technique ». Sans doute le terme 
ne figure pas dans les dictionnaires, mais il est entré 

-gen, moet klaar en duidelijk zijn. Nu, de Commissie 
kwam tegenover talrijke klachten le staan, uitgaande 
van personen die vreesden dat, ten einde beris 
pelijke toestanden te treffen, eerbiedwaardige toestan 
den en rechten welke onder het vorige regime sche 
nen verworven, zouden. in gevaar worden gebracht. 
Dienvolgens,' meende de Commissie, die spoed wil 
maken, aan de Begeering ecnc verklaring te moeten 
vragen over den volgenden tekst : 

<< Dit ontwerp heeft ten doel de benaming inge 
nieur, welke tol nog loc terzelf dertijd een universi 
taire titel was en eene gewone beroepsbenaming, om 
te zeilen in een cnkelvoudigen en universitairen titel. 
Deze titel moet voortaan zijne verantwoording vin 
den in een diploma afgeleverd : 

a) Door eene Universiteit overeenkomstig de wet 
or> de toekenning der academische graden; 

b) DoOI· eenc erkende instelling; 
c) Ten gevolge van een examen afgelegd voor de 

centrale examencommissie; 

De gevallen a en c geven tol geen bezwaar aanlei 
ding, wel hel geval b. 
Wij, zijn van gevoelen dat de machtiging om eene 

instelling te erkennen niet mag overgelaten worden 
aan Koninklijke of ministerieelc besluiten, en dat de 
wet uitdrukkelijk die machtiging moet voorzien, als 
mede hare vereischten en gevolgen. 

Vooreerst is het. noodig dat de verschillende minis 
tericclc departementen geen instelling erkennen ten .. 
zij na overleg met Kunsten en Wetenschappen, en op 
grondslag van dezelfde beginselen. 

En dan rijst de vraag of de bestaande erkenningen 
gehandhaafd blijven of dienen herzien le worden/ 

Hetzelfde geldt voor de diploma's afgeleverd door 
de niet erkende scholen. Zoo iij · de erkenning 
vragen en bekomen, kunnen zij voortaan diploma's 
afleveren. Maar qnid voor de vroeger af geleverde 
diploma's? 

Eene wel te maken voor de toekomst levert hier 
geen bezwaar op; moeilijker is het deze wet toe te 
passen op het-verleden en het heden. Er zijn bejaarde 
iièden die zich, sedert jaren, zonder in bezit te zijn 
van een universitair diploma, den titel van ingenieur 
hebben toegeëigend; en door uitgevoerde werken erl 
schriften hunne bekwaamheid hebben bewezen. Zul 
len zij onbevoegd worden verklaard ? Hoedanig zal 
hun toestand zijn en hoe zal men het onderscheid 
.maken tusschen de bevoegden en de anderen ? Moet 
hier niet een overgangsbepaling tusschcnbeido 
komen ? 

Het ontwerp stelt een regel en uitzonderingen. 
Het is van strafrechtelijken aard en mag dienvol 

gens niet tot dubbelzinnigheid aanleiding geven. Zou 
het de uitzondering-en niet klaar en duidelijk dienen 
op te geven ? 

Qnacstie vanvorm. De Fransche benaming: « inge 
nieur technique » zou beter vervangen worden door 
« ingénieur techrricien ,,. Die benaming komt nièi 
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dans le laugnge courant el formé selon le g·énie de la 
Ianguc qui drl ouvrier mécanicien el non pas ouvrier 
nuican iquc, un fameux magicien cl. non pas un 
fameux niugique, etc. 

La Commission demande des éclaircissements sur 
Jes points ci-dessus. Elle insiste principalement sur la 
nécessité de mettre en loi les conditions d'agréation 
pour Jes établissernents existant ou futurs, cl celle de 
régler les situations passées cl présentes. S'il en est 
parmi ces dernières de peu dignes d'intérêt, il importe 
d'éviter qu'en les proscrivant, on n'en al.teigne d'au 
tres parfaitement respectables. >) 

/\ quoi .M .. le Ministre des Seicnccs el des 1\rls a bien 
vu11I11 répondre cc qui suit : 

(( Moxsnsun LE Pnf;snmNT, 

,> Par votre lettre du 3 de cc mois, vous m'a vcz 
trunsmis une note de la Commission chargée rl'cxu 
minerle projet de loi sur la protection des titres d'en 
seigncmcnt supérieur. 

» Deux questions primordiales y sont posées, la 
première au sujet de l'agréation des écoles qui pour 
ront conférer le grade de licencié ou d'ingénieur 
<< techniquc », la seconde au sujet de la possibilité <le 
conserver le droit de porter le Litre d'ingénieur à ceux 
qui ont pris cette q ualification, sans en avoir obtenu 
le diplôme dans une école sérieuse . Je traiterai succes 
sivement ces deux questions. 

» Lu Commission marque 8011 désir de voir f'ixcr 
par Ja loi et non par un arrêté royal ou ministériel ks 
conditions cl conséquences de I'agréation. 

» Je crois devoir tout d'abord faire remarquer (voir 
premier cl deuxième des trois clernicn; alinéas de 
l'art .. 1 ainsi que l'exposé des motifs, pp. 7 cl 8) que 
lr: projet cl l'exposé disent expressément. que les diplô 
mes dont il s'agit doivent être obtenus conformément 
ù des règles fixées par le Gouvcreucmcnt, dans une 
école agréóe par Ic Hoi. Il va de soi que c'est. un arrêté 
royal organique qui fixera les conditions d'agréal.i(,11; 
il n'est guère possible de dire, dès lors, que l',;gré.il i011 
peul ètrc « arbitraire ». L'acte qui agréera une école 
l 'l . . , '1 ' 1 . 1 ·1 . 1 < c erm,,nee sera un arre .c roya nom.uw 1. , qui, ( ans 
111a pcuséo, sera publié par Ic Moniteur. 

, voor in de woordenboeken, maar is in de omgangs 
taal geslopen en gevormd volgens den aard vun de 
taal die zegt u ouvrier mécauicicn >► en niet ,, ouvrier 
mécanique )) ; zoo ook " 1111 magicien » en niet u un 
magiq ne », enz. 

De Commissie vraagt ophelderingen over boven 
vermelde punten. Inzonderheid legt zij nadruk. op 
de noodzakelijkheid, i11 een wetstekst <le vercischtcn 
van erkenning vast te stellen voor de bestaande of 
komende inrichtingen, alsmede op de noodzakelijk 
heid van de toestanden in het. verleden en het heden 
Ic regelen. Indien cr onder deze laatste voorkomen 
die we1mg belangstelling verdienen, tl.111 hoert 
men Ic vermijden dat, door hunne tenictdocniuu, 
andere volkomen eerbiedwaard igc Loes landen word eu 
gel.rolï'en. 
Daarop heeft. de Minister van Kunsten Cil Wclc11- 

schappen hel volgende geantwoord : 

n JI est. bon de noter c11 oulr«, d M. de ln Barre 
d'Erq ucl inncs l'a déjr, fnil. duns son rapport, qtu: h~ 
Icx lc d11 projc; ohligo Ic Con vcrncmcnl ù prendre k 
n\~;-lcmcnl. orgnn iquc demi . il vient <l'ôtn) qucsf.ion cl 
(1 ngrécr les écoles im.m.édiatem.cnl après la promulgn 
lion dola loi, sous peine de mctl.r« dans I'impossibilitr, 
de porter Ic I.i11·c: de l iccnciè ou ingéniet1r, les 6Iwli.111ts 
qui sortiront lmmédiatcmcnt fl-JH'<)s Ic vole de la loi. 

>, Cela d il , j'njonle que mon honorable prédéccs- 

u MuNJlmm. ui-: Voonzrr-rnn, 

» Bij uw schrijven vun 3 dezer, hebt U mij 1•et11'. 
nota overgemaakt van de Commissie belast. mcL lu-t 
onderzoek van hel wetsontwerp op de bescherming 
der titels van hooger onderwijs. 

» Twee hoofdpunten worden daariu gesteld; hel 
eerste betreffende de erkenning van de scholen ùic 
den graad van licenciant of « technisch » ingcn ieur 
zullen mogen verleenen, het tweede betreffende tic 
mogelijkheid het recht te behouden om den titel van 
ingenieur le vragen, voor degenen die dezen titel 
hebben aangenomen zonder daarvoor het diploma 
in ecne ernstige school Le hebben bekomen. 

» De Commissie drukt den wcnsch uil dut, door 
de wel, en niet bij Koninklijk of ministerieel besluit, 
de vcreisch ten en gevolgen van de erkenning zouden 
worden bepaald. · 

» 1k meen vooreerst. Le moelen doen opmerken (zie 
de eerste en de tweede van de drie ulincas van art. 1. 
alsmede de memorie van loclichl.i11g, bladz. 7 en ~) 
dal. hel. ontwerp en de memorie uitdrukkelijk zcgg-cn 
dal de diplomas waarynn quœstic moelen verkregen 
worden ovoreenkomstig de door de H.egceri11g voor 
geschreven regelen in cene door den Koning erkende 
school. Hel. spreekt van zelf dal het een organiek 
Kon iuklijk besluit is, dat de vcrcischtcn lol erken 
ning bepalen zal; het is dienvolgens niet mogelijk 
Ic zeggen dal de erkenning u willekeurig» kan zijn 
De akte waarbij ecnc bepaalde school wordt erkend, 
zal een nominatief Koninklijk bcsl uit. zijn, dat, naar 
onze mccni ng, in den Moniteu» zal worden bekendge 
maakt. 

n Er dient bovendien op gewezen, en de heer de la 
Barre 1l'Erq11el in nes dcc<l di 1. reeds in zijn Y<\L'sla:::, 
dal. de lekst van hel. ontwerp ile Hcgccring verplicht 
hel. orgnn ielc rcglcrncnf wanrvun sprake uit Ic vaar 
digen en de scholen Ic erkennen onmiddellij f,'. na ,Ic 
afkondiging van de wel., 1.00 niet stelt zij ile sl.udnn 
ten, die onmiddellijk na de aanneming van de wel 
zijn afg-esl11cfor.r<l, in de onmogclijkheld den file! v,111 
liccnr.innf or ingcnic11r te dragen. 

n Dil gezegd zijnde, voeg ik er bij dal mijn acht- 
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seur, dans l'exposé des motifs (voir pp. 7 el8) a 
exprimé le vœu qu'une loi vienne fixer au plus tôt les 
conditions dam; lesquelles pourraient être délivrés les 
diplômes de licencié cl d'ingénieur (( technique >1; 
parmi ces conditions devraient figurer, cela vu sans 
dire, Jes conditions d'agréal ion de l'école . J'éprouve 
Ic même désir que lui. 

» Mais il ne me paraît pas indiqué d'introduire, 
dam; une loi relative à la protection des titres, des dis 
positions qui constitucrnicnt Ic statut <les écoles de 
l'espèce cl <lMcrmineraic11I les conditions de leur 
agl'l~alion. Cc sont deux ordres d'idées tout différents. 

» On pourrait songer à faire marcher <le pair l'étude 
des deux lois. Mais il n'est pns douteux qu'une loi sur 
l'enseignement technique supérieur prendra beau 
coup ile mois et, pendant cc temps, les abus conti- 
1111cnl, d'autant plus immoraux et rcgrcuables que les 
intéressés savent que Ic projet de loi .sur ln protection 
des litres d'enseignement supérieur est actuellement 
en discussion. C'est donc pour éviter de longs retards 
que mon prédécesseur s'est décidé ù laisser provisoire 
ment. ù un arrêté royal Ic soin de fixer les conditions 
d'agréalion des écoles. 

» Si J' on es li mail. q ue ces cxpl icat.ions son 1. insuJ'lï 
sentes, j'étudierais la possf hil ilé 1)0111· le Gouverne 
ruent de s'engager ù déposer dans Ic pJ11s bref délai 
un projet de loi remplaçant cel arrêté royal. Au besoin 
011 examinerait s'il es]. possible de substituer rlnns les 
deux avant-derniers nl inéus de l'article, les mols 
« conformómen! :1 fa loi » aux expressions ,, conf'or 
mémcnl à des r<!glcs fixées par Ic Gouvernement n; 
mais il Iaud rait, dans cc cas, ajouter une disposition 
t ransitoirc disant que, en attendant lö vole de ln loi 
dont il vieut d'être question, les dites rè:glcs seraient 
lïxfos par 11n arrêté royal. 

,\ celle question primordiale de l'agri'!al.ion, se ral 
tachent des questions accessoires. 

On me demande si les agréntions actuellement con 
senties par Ic département de l'Industrie, du Travail 
el. de la Prévoynncc Sociale, resteraient. indiscutées. 
Cc qui précède montre que, dans ma pensée, elles 
devront être réexaminées. 

Dans cel Ic hypothèse, me dcmandc-t-on encore, el 
;'1 wpposcr <Jl'C l'agr-1':ation ne soit pas confirmée, 
qu'ru-rivcra-t-i] rlcs diplômes délivrés sous le régime 
de l'agréation i1 Le dernier alinéa de l'article 1 du 
proje: répond ù celle question. Il prévoit en effe! 
q11c ,, ceux qui ont ohle1111 Ic diplôme de cc gracie 
(candidnl, Iiccncié, docteur 011 ing{;11icur) dans une 
<'colc ag-n;éc par Ic Gouvornornent en vue cl,· délivrer 
cc diplôrnc ... n pourront porter Ic l.ilre de ce diplôme. 
Il va d<i ,;oi que les écoles actuellement agrééci:i seront 

1' 1 I' 'I' l . ' . /. I I' l' ' por <'t's c ans nrrc I'. roy a vise ,n me r 1\ a men. 

bare voorganger, in de Memorie van Toelichting 
(zie bladz. 7 eu 8) den wcnsch heeft uitgedrukt dat. 
ccne wel zoo spoedig mogelijk de voorwaarden zou 
vaststellen Lol het afleveren van <le diplomas vau 
licentiaat of tl technisch » ingenieur.onder deze 
voorwaarden moeten slaan, dil spreekt van zelf, de 
voorwaarden tot erkenning van de school. Met Jic11 
wcnsch stern ik volkomen in. 

» Het schijnt mij echter niet noodig, in eene wet 
betrcf'I ende de bescherming van de titels, bepalingen 
te Iasschen die. hel statuut van soortgelijke scholcu 
zouden uitmaken en de vereisclucn van hunne 
erkenning- zouden vaststellen. Dil zijn twee garisch 
verschillende zaken. 

)) Men zou er kunnen aan denken de studie van 
beide wellen gezamenlijk te doen plaats hebben. Hel. 
lijdt echter geen twijfel <lal een wel op het hoogcr 
technisch onderwijs vele maanden zal ü1 beslag 
nemen en dal, inmiddels, de misbruiken zullen 
voortgaan, des Le immoreeler c,1 betreurenswaardig 
daar de betrokkenen welen dat hel. wetsontwerp op 
<le bescherming der ti tels van hooger onderwijs in 
behandeling is. Het is dus om groote vertraging lt'. 
vermijden, dat mijn voorganger had beslist van, 
voorloopig, de zorg over le laten van de erkennings 
veroischten der scholen bij Koninklijk besluit Ic 
bepalen. 

1, Mocht men van oordeel zijn dat die verklarin 
gen ontoereikend zijn, dan zou ik de mogelijkheid 
onderzoeken door de Ilegeel'ing, binnen een kort ver 
wijl, een wetsontwerp, ter vervanging van dil. Ko 
ninklijk besluit, te laten indienen. Desnoods, zou 
men <le mogelijkheid nagaan van in de voorlaatste 
twee aliucas van hel. artikel de woorden 1, overeen 
komstig de wet ,1 in de plaats te stellen van ck 
woorden cc overeenkomstig de door de :Hegcering 
vastgestelde regels »: doch, in dal. geval, zou een 
ovcrgnngsbcpnling dienen toegevoegd, zeggende 
dat, i11 afwachting van de aanneming van bedoelde 
wet, gezegde regels bij Koninklijk besluit zouden 
bepaald worden. 

» Bij deze hoof'dquœstic voor de erkcnninrr 
komen· de bij komende q uœstiën zich voegen. <=>' 

» Men vraagt mij of de thans door het Départe 
ment van Nijverheid, Arbeid en Sociale Voorzorg 
verleende erkenningen onbetwist. zouden blijven. 
Het voorafgaande toont dat, in mijn opvatt.ing, zij 
dienen opnieuw onderzocht te worden. 

i, ln deze onderstelling, vraagt men mij nog, en 
nanncmonde dal de erkenning niet bevestigd wordt, 
wal. zal cr dan gebeuren mei de onder het regime 
der erkenning afgeleverde diplomn's P De laatsto 
alinea van artikel 1 van hel ontwerp geeft antwoord 
op die vraag. Zij voorziet inderdaad dat. <1 zij die hel 
diploma van bedoelden g-rnad (canrlidaat, Iicentinal , 
doctor of ingenieur) verworven hebben van een 
school die door de Hegecring werd erkend als gcrcch 
lig-d lol. hel afleveren van dit diploma ... >1 den titel 
van dil. diploma mogen voeren. Het spreekt van zelf 
dal de thans erkende scholen, in het bedoeld Konink 
lijk besluit, aan hel. R1ol. der alinea zullen vermeld 
worden. 
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La disposiliu11 vu plus loin : elle s'applique à des 
école» non ti(lréées, mais dont Ic gouvernement, dans 
les six mois qui suivront la promulgation de la loi, 
aura reconnu Ja valeur scientifique; ces écoles figure 
remt dans l'arrêté royal. Celle disposition permettra, 
notamment, aux anciens élèves des écoles -· s'il en 
existe - qui se trouveraient désormais dans les con 
dirions pour êlrc agréées mais qui n'ont pas demandé 
jusqu'ici ë'i l'êlrc, de porter Ic titre de licencié ou 
d'ingénieur. 

La seconde question de principe est relative l1 ceux 
qui se son! qualifiés ingénieur sans en avoir obtenu 
le titre clans une école sérieuse. J'ai déj;1 c11 l'honneur 
de l'écrire, le 16 janvier dernier, ù M. Desirée, c'est 
l(i s11rto11I l'abus qu'il faut combattre avec vigueur. 
Je ne pourrais cnvisa,Q"cr de mesures qui. sons le pré 
texte de sauvegardes cc qu'on appelle ,\ lort des 
ci droits acquis H, ne foraient que couvrir ces abus. 

i\lais je ne me refuserais pas ?1 étudier une dispoai 
lion qui confierai! /"1 1111 jury 011 une commission spé 
cialc composée par exemple de professeurs d'univcr 
sité, la mission d'cxnmincr, dans 1m délai à fixer, les 
titres d'ordre technique et scientifique que pourraient 
faire valoir a11 litre d'ingénieur ceux qui ont pris 
pnhliqucment celte qualif'iuat ion antérieurement ù la 
promulgation de la loi: en cas d'avis Invorahlc, 111 

Gouvernement pourrait leur accorder le droit de por 
ter cc titre. Toutefois. il dcvraj l être hicn enlenrlu 
que cc serait là une faveur qui rie serail qu'nsscz 
exceptlonnellemcnt nccordé«. Tl resterait ?t l rou vnr. 
d'accord avec Ja Commission, une appellation convc 
nahle pom- ces ingénieurs : je sug-gè~rc cellc d'ing·é 
nieur praticien. 

Je crois devoir appeler encore lonlP l'allcnlinn tlc 
la Commission sur cc que clil l'f•:x:posé des mot ifs 
(page 6, dcrn ier parn_!traplw). ;1 propos d 11 1 i Ire pro 
[essionnel d'ingénieur. " Le mol ingé11ie11r ch\signc 
autant une personne chargée d'une fonction dans une 
administration publique 011 1111c usine que Ic porteur 
d'un diplôme émanant d'une foc11lté lechn ique. ~'il 
doit être interdit ;1 quelqu'un de s'allrilJ11cr 1m titre 
qui laisserait croire ;1 tori q11'il possède des diplômes 
universitaires. il nr peut ccpcnrlant lui être défendu 
de prendre lP litre d'une fonction qu'il remplit réelle 
mont clans telle ndministrntion 011 telle usine et 
d'ajouter n son nom, sur sa carie de visite 011 dans 
1m ad<' quelconque, « ing-(,niP11r principal 11 l'adrni- 
nisf raf.ion dos )) 011 « injrén icur en chef n la Société 
anonyme de » Tl sera toujours aisé rie faire la dis- 
lincl.ion entre le port d'un l il.rr. nf'Iércnt .'i une fonction 
011 une profession: il c•sl !ltHH'. s111wrf111 d'Insistcr sur 
cclf<> différence dans le texte même rle ln loi ,,. 

» De bepaling strekt verder : zij is van toepassing 
op niet erkende scholen, doch waarvan de Hegecring 
binnen zes maanden na de afkondiging der wet, de 
wetenschappelijke waarde zal hebben erkend; clic 
scholen zullen in het Koninklijk besluit worden 
vermeld. Dank zij die bepaling zullen, namelijk, 
(Ic ondlcerlingen der scholen - indien er zoo bestaan 
- welke voortaan de voorwaarden vervullen om 
erkend te worden -doch die tot üög toc niet gevraagd 
hebben het te zijn, de toelating ontvangen om den 
titel van licentiaat of van ingenieur te voeren. 

>> De tweede princiepsquœstie betreft. diegenen 
welke zich als ingenieur kwalificeercn zonder den 
t i Lel daartoe in een ernstige school te hebben beko 
men. Op 16 Januuri I.l., had ik reeds de eer Ic 
sclu-ijvcn aan den heer Dcstrée, dat het vooral hel 
misbruik is dat met kracht moet bestreden worden. 
Ik zon geen maatregelen kunnen aannemen die, 
onder voorwendsel van de ten onrechte genoemde 
u verworven rechten II te vrijwaren, niets anders 
zouden beoog-en dan die misbruiken te dekken. 

» Doch ik mu niet weigeren een bepaling te bestu 
rlccrcn. waarbij aan een examencommissie of een hi,i 
zondcre commissie, IJ. v. bestaande uit univcrsitcits 
professoren, zou opgedragen worden van, binnen een 
Ic bepalen tijdsbestek, de titels van tcchnischen en 
wetcnschappelijken aard te onderzoeken, welke voor 
den titel van ingenieur diegenen doen gelden, clic, 
vóór de afkondiging der wet, die betiteling openbaar 
heb hen aangenomen; in geval van gunstig advies, 
zou de H.eg-ecring- hun het recht kunnen verleencn 
van dien titel te voeren. Hel zou echter moeten goed 
verstaan worden, dat dit alleen een uitzonderlijke 
gnnstmaatregel zou zijn. Blijft dan nog, in overeen 
stemming mei de Commissie. een behoorlijke bcna 
mintr te vinden voor dit soort van ingenieurs: ik stel 
voor te '.l.oggen : prokiiseererui in.qenien», 

n Tk meen nog de aandacht van de Commissie Il: 
moelen vestigen op hetgeen de Memorie van Toelich 
ting r,cgl. (blz. 6, laatste alinen), over clo heroepsbenr1- 
muui van ingenieur. H Met hetwoord ingenieur wordt 
zoowcl een persoon aangeduid, clic met. een bediening· 
hij een openbaar bestuur of in een fabriek belast is. 
als de houder van een diploma afgeleverd door een 
lechnische faculteit. Moet men iemand verbieden zich 
con titel loc te kennen, die ten onrechte zon laten ver 
moeden dal hij univeraitaire diploma's bezit, men kan 
hem evenwel niet verbieden den titel te voeren van 
een ambt, dat hij werkelijk hij een administratie of 
in een fabriek vervult, en op zijn visitekaartje of in 
gelijk welke akte hij zijn naam te voegen de vermel 
ding· cc hoofdingenieur bij het bestuur van ... >> or 
cc hoofdinpenicur bij de naamlooze vennootschap ... 1i. 

Het zal altijd gemakkelijk zijn een ondcrscheicl Ic 
maken tusschen het voeren van een titel die verhon 
den is aan een graad van het hooger onderwijs, en hc1 
voeren van CP.Il titel die verband houdt met. een atnbt 
of een beroep: het. is dus overbodig in den lekst zelf 
der wet den nadruk te leg-gen op dil onderscheid. >> 
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La Commission voudrait voir substituer l'expres 
sion " ingénieur technicien » ?1 celle d' 11 ingénieur 
technique "· Je me rallie ù celte s11g-gcslion. Comme 
je l'frrivais i1 \L Dcslréc, les premières minutes du 
projet ont employé l'expression " ingénieur techni 
eicn n; certains on! éprouvé d1•s scrupules il prop11! 
d11 mot " technicien )), qui ne figure pas dans les 
,l iel ion na ires ... officiels; mon honora hic pr{,Cléc1~ss1•11r 
s'1~lail incliné devant leurs observations, Je 11'11(:,-ilc 
rais pris :1 employer Ic mol u technicien ». 

Veuillez agn~cr, Mon~ie11r 11• Président. l'cxprc,::sion 
de mes sentiments dévoués. 

te l\l inisire ; 
(s.) P1n,TJ1•:At'-. 

De Commissie verlangt de Fransche nitdrukk inu 
« ingénieur technique >1 Ic vervangen door {( ingé 
nieur technicien». li treed die zienswijze hij. Zoonls 
ik aan den heer Dcsln~c schreef, werrl in de minute 
van hel ontwerp <Ic uitdrukking H ingénieur techni 
cien " gchrnikt; sommiaen vonden bezwaar in hel 
woord u technicien 11, dat in de officieelc ... woorden 
boeken niet voorkomt; mijn achtbare voorgang-cr 
lwdt zich hij hunne aanmerkingen neergelegd. Ik ;,.011 
niet aarzelen hel woordl II technicien » te bezigen. 

"Gclicv<~. Mijnheer clc Voorl.Îll<~r. de hcl11iging- v:111 
mijn verkleefde g-cvoclcns I,~ aanvaarden. 

,, De Minister : 
n (Get.) PwtTl'JF.AN. n 

c,~s explicnl.ions sont de nal uru i'1 déterminer avr-c 
p lus de clarté, l'npplicat ion ik la loi. ,-\ uss] la Com 
mission prc11a nt acte iles s11.!!,!resl ions 1k \1. le li i II ist re 1 
des Sciences d des Arts, s'est clic rnlliéo aux amende- j 
monts qu'il prévoit, en é-mcll:rnl. toutefois 11: vœu que i 
les uulorisnf ions de la C:0111n1issinn ;'1 inst ilur-r n'ai1·11I i 
pris 1111 c:1racli:rr: " ;1ssc1. ,•xc·1·plio1111d "· mais snienl ! 
n,,c,u·<lées sans ,·igucur _" _' o," les "'" in I éressnn Is. 1 

Par ln suite, M. le i\f 1111slr1; dans 111w lc>llrc au rap 
portr:11r précise comme suil. if•,_ .inH'fidrnH•nl:-- ;111\- 1 
quels il sr: ralJinit. : 

Le 16 ré\'ric:r 1931. 

Dank zij de opheldering-en, zal de wel. met. meer 
klaarheid kunnen toc~cpnst worden. De Commissie 
her.fi rlnn ook akte ~enomcn van de vin~·crwijr.ing-cn 
van den Mini5.lcr Yan Kunsten en Wotenschappen ,~n 
xich annsrcslotcn bij de amendementen die 11 ij voor 
xiet : zij heeft cr, even wel, hijg1~vocgd dat de macht i 
g-i ng-cn "an <le in Ic stellen Commissie niet van « vrij 
uitzonderhjkcn n nard zouden zijn, mnnr zouden ver 
lcend worden voor nl dl' belangwekkende gevnllcn. 

Achteraf verduidelijkt de Minislr:r in een hrief nan 
rlr-n vcrslag-g'evcr de amendementen wnarrnerlc h i] 
zich vcreenigt : 

)> 16 Februari 1932. 

Monsic11r k Minislr«, 

J' ni l'hon ncur de \'OIi!\ acc11!<Cr réccpl ion do vnt I'(\ 
lctrrc d11 15 courant. Je vous propos1• d'amender 1 
ainsi Ic texte d11 projet concernunl la qucsl ion dcs 1· 

ng-réalions. i 

Le premier cl Ic second d1:" lrr>i:- rh\n1ic:r.s alir11;as 1 
de l'artir-Io 1 sern ien! morl if iés comme !-llil (les morl i- i 
ricriliom sont soulignées) : l 

« Peuvent aussi portor Ic t il rr- de licencié, ceux qui ! 
ont obtenu le diplôme de cr: g-radP, cnnforméuu-nt ! 
11. fn {ni, dans 1111c école s11p·,,ric11rr de commerce 1 
agréée par Ic Roi nu devant 11n j11ry central, l 

" Peuvent. porlcr IP litre rl'ingh1i,~11r technicien, 
ceux qui on! ohlcnu Ic diplômr, de <'I' µ-rad,,. confor 
mément r) 7n lni dans une frolc technique s11pfrict11·c 
agréée par le Hoi 011 devant 1111 j urv central. n 

Une disposition lrrinsiloirP serait aj01ilé'.c ?i ln loi 
formant I'nrtlcl« 5. prirngraphc l" : 

« En attendant que les lois visrics au premier cl 
a11 second ries trois derniers alinéas de l'arlicle de la 
présente loi nient élé promulrruécs, les dispositions 
contenues dans ces deux alinéas sont remplacées par 
les suivantes : 

>1 Peuvent aussi porter Ir: fifre de licencié, ceux qui 
ont. obtenu Ic diplôme de cc g-rndc. conformément :1 

!1 l\·fijnlwcr cln Vcrsl:tggever, 

)) Ik heb de eer U ontvangst. te melden var, 11w 

schrijven van 15 dezer. Ik stel U voor den tekst. van 
het ontwerp met. betrekking tot hel. vraagstuk van clc· 
erkenningen als volgt te wijzijren : 

» Hel eerste en het tweede van de laatste drie rili• 
nca's zonden g·ewijzigrl worden als volgt (de wij;,;i_ain 
gcn zijn cursief gedrL1kt) 

u ]Wogen ook den titel van licentiaat voeren, .Ji(~ 
g-cncn welke het. diploma van <lezen grnad verworven 
hehhcn, overeenkomstig de wet, aan den door ,:kn 
Koning erkende hnndelshoozeschool of 1JÓÓI' een Cen 
trale Examencommissie. 

n Mogen den titel van technisch inrrcn ieur voeren, 
dicrrenen welke het diploma van dezen graad verw.ir 
ven hebben, overeenkomstig- de tod. aan een door 
den Koning erkende technische hoorrcschool or vóór 
een Centrale Examencommissie. 

>) Een overgunzsbepalinu zon in de wet ingelasch] 
worden als artikel 5, paragraaf 1 : 

" ln afwachting- dat ,le wetten bedoeld hij de eer 
!-IC en de tweede van de laatste drie alinea's van het 
artikel van deze wet bekendgemaakt zijn, worden ck 
bepalingen in deze twee alinea's vervat, door de vol 
gende vervangen : 

n Mogen ook den titel van Iicentiaat voeren, die 
genen welke liet d iploma van dezen graad verworven 
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clcs rt')gles fixées par le Gouvernement dans une école 
supér ieurc de commerce agréée par le Roi ou <levant 
un i urv central. 

n Peuvent porter le titre d'ingénieur technicien, 
ceux qui ont obtenu le diplôme de cc grnde, confer 
mément à des règles fixées par Ie Gouvernement. dans 
mm école technique supérieure .-.gréée par Ic Hoi on 
devant 1m jury central ». 

Cc sont les deux anciens paragraphes de l'article 1: 
dans le premier, le jury central est maintenant men 
tionné; il n'y a aucune raison pour qu'on n'instituo 
pas ledit jury pour les étudiants en sciences commer 
ciales. 

Quant aux ingénieurs no ndiplôrnés, je vous pro 
pose de modifier légèrement votre texte, cl. cc dan!'. 
un double hut. Il me paraît indiqué que la commis 
sion spéciale ne soit. pas exclusivement composée de 
professeurs <l'université, mais d'y introduire des pro 
f essenrs d'écoles techniques supérieures. D'antre part, 
il me paraît préférnhlo de déterminer los litres rl'inrré 
nicur qui pourraient être accordés. Votre texte devien 
drait donc le suivant : 

(( Dans les huit jours de la prornulzatlon de ln loi, 
le Roi nommera une commission spéciale composée 
en majorité de professeurs d'universités et fixera les 
conditions de son fonctionnement. Elle sera présidfr 
par Ic Ministre des Sciences et des Arts 011 son délé 
g-ué. Les personnes ayant pris, avant. Ic 1°' janvier 
1926, le titre d'ingénieur sans avoir obtenu un des 
diplômes d'insénieur visés aux articles J cl 2, mais 
pouvant justifier de travaux impliquant une capacité 
an moins égnlc è celle que possèdent les porteurs rlr· 
ces diplômes. .pourront, endéans les douze mois qui 
suivront la promnli:.ration do ln loi, s'adresser à eelt<' 
Commission: celle-ci cléciclcrn s'il v n lien de les au!o 
riser [I porter publiqucrncnr k titre d'ing·pnÏPIII' civil 
011 d'ingénicnr technicien, avec n11 sans rp1n)ifica 
tion. n 

Cotte dispnsil.ion lrans iloire formerait k parn 
gr,1phe 4 rlo l'arf icle 5 nouveau. 

Veuillez ngréer. 1\fonsic11r k i\1inislrc, I'assurnnc« 
de ma haute considération. 

Le Ministre : 
(s.) PwnT.TtUN. 

Dans ces conditions, ln Commission vous propose 
l'adoption d11 projet. ainsi amendé. 

* * * 

hebben, overeenkomstig de door de Regccring vast 
gestelde regels, aan een door den Koning erkende 
handclshoogeschool of 1,ó6r een Cenirale Rxomen 
commissie. 

» Mogen den titel van technisch ingenieur voeren, 
diegenen welke het. diploma van dezen :rraacl verwor 
ven hebben, overeenkomstig de door de Rcgcerin!!' 
vnstcestelde regels, aan een door den Koning crl,cmlP 
technische hoozeschool of v66r een Centrale Examen 
commissie. 
Dit zijn de twee vroegere paranralen van arti 

kel l: in de eerste wordt thans melding gemaakt van 
rfo Centrale Examencommissie: cr hestant trer.n reden 
om clc hierboven g-<'nocmclc Commissie ook nirt irr '" 
stellen voor de studenten in de handelswetenschap 
pen. 
,vnt <le niet g-ediploml'crdc insrcnieurs betref]. '-lrl 

ik II voor den td,!lt ecni!'·!lzim: fc wii7.Ï,'-!'cn en zulks 
met een twcevoudin doel. Het schi int mi i voor c]., 
hand If' li!r'!cn dat de hiizondere Exnmcnromrni5!l;r. 
niet nitsluitelf ik snmcneesteld weze uit univcrsitci!s 
professoren. maar cr ook Iceraren 11it de ·hoo!!en._ lcrh 
nisehc sehnlr-n in op te nemen. Daarenboven zon hel. 
naar mijn mccnin!!. te verkiezen zijn dat de Iitels v:111 
inzonieur zonden bepaald worden. welke morren vr-r 
leend worden. Tfw tekst zon cr clan uitzien als vol-r! : 

(( Binnen de acht darren na rlc rifkonrli!!in!! CÎ<'r wel. 
zal de Koning- ccne hi izonrlero Comrnisslo bnnor-men. 
in mccrrlcrhcld bestaande nit nniversiteitsprofessoren. 
en de wijze van han' werkzaam heid vaststellen. Zij 
zal worden voorjrezetnn door den Minister van Kun 
sten en Wetenschappen of diens afacvannfürrle. n,, 
personen die. vóór 1 Jannm-i 1926, rler, titel van inm 
n leur hebben nanacnomcn. zonder e<'n der hi.i de art i 
k den 1 en 2 bedoelde rlinlomn's te hebben hekomon. 
doch kunnen rloen hli ik en van werken die minst cns 
oen w~lijke bekwaamheid verg-en als die wr-lkr- <11• 
houders van rlir- diploma's bezitten. kunnen. binnen 
rl« I wnalf maanden voljrcnrlr- op dP afkondirrino rlcr 
wet. zich tot clic Commissie wenden: cl<'Zf' znl hcsli~ 
sen of cr nanlcidinsr toe hP!-.lnnl hen Ic mnohtirrr-n 
openbaar den lilPl van h11r~rrlijk inzcnicur of v:111 
tcchnisr-h inrrcnir-ur Ic• vnerr-n. met of zonder narlr-rr 
bopaling. » 

Dcr.e ovprg-rrng!-.hcpaling- zou clan parajrraaf 4 van 
hrl nieuw artikel 5 worden. 

Colievc, Mijnheer c1c V<·rslag;!CH'I', clc vrrr.dwrinµ 
mijner hijzonden~ hoorrnchtinc te aanvaarden. 

11 De Minister 
n (Get.) P,nrr:rnAN. n 

Tn cfozc voru-wnarrlr-n , !-.IPlt rlc Commissie II voor hPI 
nlrlus gcwîjzigrl ontwerp aan Ic nemen. 

• ** 
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Des membres ont proposé pour d if'Iéreucicr les 

diplômes conférés pnr les n niversités ou les établ issc 
mcnts assimilés, [els l'Ecole des Mines de Mous, 
d'ajouter au titre ln men! ion universitaire, soit ingé. 
nicur universitaire. 

D'autres estiment m, conl raire q11c le titre d'ing-é 
ni('11I' sans ajoute devrait être cxclusivernent réservé 
aux seuls diplômés des universités 011 élnhlisscrncnts 
assimilés cl qu'il faudrait. 1111c ajoute aux diplômes 
délivrés pur d'autres établissements. 

!,e Uapporle11r, 
J. Dssrruœ. 

te Présuleru, 
P. N1WE's. 

TEXTE AMENDÉ PAR LA SECTION CENTH1\LE. 

Arl iele premier. 

N11I 11c peul porter Ic titre : 

1° De l'un des grncles visés dans ks lois sur la col 
lation des grades académiques cl Ic prograrnmc des 
examens universitaires, s'il n'en a obtenu Ic d iplôrnc, 
conformément 11 la loi: 

Ten einde een verschil le maken tusschcn de diplo 
ma's afgeleverd door de universiteiten or de gclijk,!!t'- 
stelde inrichtingen, zooals de Mijnschool Ic Bergen. 
hebben eenigc leden voorgesteld aan den lite! cie 
qualificatic u univcrsltcits )> foc te voegen, zoodat dt· 
titel luiden zou : ,, universiteitsingenieur )>. 

Andere leden, daarentegen, zijn n.111 mecning dal 
de titel van ingenieur, zonder toevoeging. uitslu iteud 
zou moeten voorbehouden worden aan de gediplo 
meerden van de universiteiten of gclijkgcsldd1• 
inrichtingen en dat er een toevoeging zou moeten 
vcrcischt worden voor de diploma's door amlcrt: 
Inrichtingen nfg-elcvenl. 

IJe Ver!Sla!Juevcr, 
.l. DEsTnÉg. 

/)c \'1)(11·:iltcr, 

P. N 1-; v "" . 

TEKST DOOH DE MIDDENJ\FDEEU\'G C:EWfJZIGD 

2'' Du giade de cand idal f'I de docteur en médecine 
vélérinairc, s'il n'en n obtr-nu Ic diplôme conformé 
ment ù ln loi sur l'ousciuncmcnt cl l'exercice d1~ la 
médecine vétérinaire; 

3° Des g-rndés de candidat cl d'ingénieur agrn 
nome, d'ingénic11r de,- indusuies agTicoks 011 d'ing1' 
n icur chimiste agricole, s'il n'en a ohtcnu le diplôme, 
1lans 1111 insl.i tu] supérieur d'agricuhure conf'orrnó 
ment ù la loi su,· l'cnscigncmcnt agricolc ; 

4° D11 grade non l1~gal de cand idal., l iccnci{, 
agrégé, pharmacien, docteur 011 ingénieur, avec 011 
sans qualification, s'il n'en a obtenu le d iplômo, soil 
dans une un ivoraihi belge telle qu'elle est définie par , 
la lógislation s11r la collation des gracies académiques 
cl le programme des examens universitaires 011 dans 
1111 élablissemcnt autorisé 11 conférer 1111 grade légal 
cle môme ordre, soit ?1 l'Ecole de médecine vól<'Tir1nire 
de l'Elal., soit dans 1111 insl itut ng-ronorniq11c reconnu 
('Il ver-lu de la loi sur l'cnscigucmcnt agricole. 

Toutefois, les anciorrs officiers du génie 011 de I'ar 
tillcrie qui sont. issus de l'Ecole d'application, peuvent 
porter le titre d'ingénieur civil s'ils sont admis dans 
les cadres· de réserve 011 s'ils quittent l'armée. 

Peuvent aussi porter le l.ilrc de licencié, ceux qui 
onl obtenu 1c diplôme de cc grade, coniorrnémen: à 

NiPm;1111I mag- den !.ile! voeren : 

1° Van een der gradc11 bedoeld in de wellen op de 
lockcnn iru; der academische graden en het pro 
gramma der universitaire examens, indien hij cr he! 
diploma niet van verworven heeft, overecnkomstiu 
de wet; 

2° Van den graarl van candidaat en van doctor i11 
rie veeartsenijkunde, zoo hij cr het diploma niet van 
verworven heeft, overeenkomstig- de wel op 111'1 
onderwijs en op de uitoefening der vccartsenijkunrlc: 

3° Van de graden van candidaat ingenieur-agro 
noom en van i11gcnicur-agronoom, van ingenieur rk-r 
la ndhou w11 ijverheden of van landhonwschcik 111111 i_~ 
iruron icur, zoo hij cr het diploma nicl van verworven 
heeft in een hoogcr landbouwinstit.uut , overeenkom 
slig de wel op hel landhouwonderwijs ; 
4° Van den niet wcttnlljknn grnad van candirlant. 

licentiaat, geaggregeerde, apotheker, doctor of ingl'. 
nicur , mei of zonder nadere bepaling. zoo hij cr fl('f 
diploma niet van behaald heeft, hetzij aan een Bel 
gisr.he universiteit, zooals deze bepaald wordt in de 
wetgeving· op hel toekennen der academische gradP11 

en het. programma der un iversilaire examens, of aan 
eer, instelling die cr toe gcmach!.ig-d is een gelijkaar 
dig-en wcltel ijken grntHl toe Ic kennen, hetzij aan de'. 
Rijbveenrlsenijschool, hetzij aan een landbouwinsti 
tuut, dat erkend is krachtens de wet op het landbouw 
onderwijs. 

De oud-officieren der genie or der artillerie, die uit 
de oefenschool komen, mogen evenwel den titel van 
burgerlijk ingenieur voeren, zoo zij lot. de reserve 
kndcrs worden toegelaten of zoo zij hef leger verlaten. 

Mogen ook den titel van Iicenfiaat voeren, diegenen 
welke het. diploma van dezen graad verworven heb- 
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,,, lt«, dans une école technique supérieure ag-rM1: par 
h: H11i 1111 âeoan! un jury central. 

Pe11v1!nl porter le titre d'ingénieur technicien ceux 
qui 011l obtenu Ic diplôme de cc grade, corüormément 
ci. la loi, dans une école technique s11p(~rit)111·e agn'•t'•c 
par li: Hoi 011 devant 1111 jury central. 

Peuvent porter le titro de candidat, licencié, doe- 
11'11r 011 ingénieur, ceux qui, antérieurement tl la 
pul>liealion de la présente loi, ont obtenu le diplôme 
ile cc grade dans une école agréée par Ic Gouverne 
ment en me de dél ivrcr cc diplôme ou dans une 
école dont le Gouvcrnomeut aura reconnu la valeur 
scicnl.ifique. U11 arrêté royal fixera, au plus tard dans 
les s ix mois de la pron111lgnlion de la présente loi, la 
l isto de ces écoles. 

Ar}, 2. 

i\ul ne peul porter Ic tiu:c d'un grndc obtenu ù 
1'1:l.ra11g-cr d correspondant ;'1 1'11n de e1:11x <[Ili sunl. 
pn:n1s il l'article premier ei-dc~~11s, s'il n'y .r été auto 
ri,-;1'.'. par le Couvcrncmcnt. 

Art. 3. 

Quiconque s'all rihuc puhliqucmeul snns y avoir 
droit, 1'1111 des titres prévus aux articles 1 cl. 2 ci-des 
sus, est puni d'une amende de deux cents i, mille 
francs. 

Est puni d'une amende de cent (1 cinq ccnl s francs 
celui qui altère publiqucmeut, soit par rcl.runohu 
ruent, soit par addition de mols, Ic titre dnn t il est 
porteur. 

E~I puni de la même peine celui qui, portant publi 
qucrncnt un des Litres prévus ù I'nrticlc premier, 4", 
el. aux trois dcrniars alinéas du même article premier, 
ainsi qu'à l'urticlc 2 ci-dessus, ne spécifie pas, soit 
expressément, soit par des initiales, qu'il s'agit, sui 
vant I<: cas, d'un grade conféré a11 Litre scientifique 
011 honoris causa dnus une univorsité belge, ou dans 
11n élablisscmcnt belge autre qu'une université ou 
dnw; t111 étnblissement. étranger. 

Art. 4. 

E:-.1 puni d'un cmprisonnomont de huil jours ü 
lr<1i:; muis cl. d'une amende de deux cents ù mille 
[runes ,i11 de J'1111c de ces deux peines seulement, 
celui qui, n'y étant pas qualifié, délivre ou offre de 
dc;livrcr d1~s diplômes, certificats ou attestations quel 
cn11q11<:s, conférant les grades d(: candidat, licencié, 
agn;g<;, pharmacien, docteur ou ingénieur, avec ou 
sans qualif'icntion, ou ayant, pnr les inscriptions 
qu'il~ contiennent, l'apparence des diplômes <-:•111- 
rnfrfs :'1 l'article premier ci-dessus. 

ben, overeenlwmstiy de wet, aan een door den Koning 
erkende houg-ere technische school, of vóór l'en Ccn 
trulc Examencommissie. 

Mogen den titel van technisch ingenieur voeren,. 
diegenen welke het diploma van dezen graad vcrwor 
ven hebben, oeereenkotnstü; de -wet, aan een door den 
Koning erkende technische hoogcschool of vóór een 
Centrale Examencornmissie. 

Mogen den titel voeren van candidaat, liccntinnt , 
doctor of ingenieur, ;i;ij tl ic, vóór de hckcnrlmak ing 
van deze wet, een diploma van dien graad hebben 
bekomen aan een school door de Hcgeering erkend, 
met. het oog- op het afleveren van dil diploma or aan 
een school waarvan de Rcgecring de wetcnschuppc- 
1 ij ke waarde zal hebben erkend. Bij Koninklijk !Jc0 

sluit" zal, ten uiterste, binnen de zes manudcn na 1k 
afkondiging- van deze wel, de lijsl. van die scholen 
worden vastgesteld. 

Art. 2. 

Niemand mag den titel van een in hel buitenland 
verworven graad voeren, die overeenstemt met <'<:n 
der in bovenstaand urtik e] 1 voorziene grnden, tenzij 
de lkgccring hem daartoe machugt. 

Art. 3. 

Wie zich, zonder daartoe gerechtigd te zijn, in 111'1 
openbaar een der in bovenstaande artikelen 1 c11 2 
voorziene titels toekent, wordt gcstralt met ecnc boete 
van tweehonderd tot duizend frank. 
Wordt gestraft. met een boete van honderd tol. vijf' 

hor1denl frank, hij die den door hem gevoerden 1.ilc'.l 
verandert door een schrapping of l.ocvol~ging \ ;1n 
woorden. 

Loopt dezelfde straf op, hij die in hel openbaar een 
der titels voert, voorzien in rn·likcl 1, 4", en in de laat 
stc drie alineas van hetzelfde artikel 1, alsmede in 
bovenstaand artikel 2, en daarbij niet. uitdrukkelijk 
of door middel van hcginletlcrs, aanduidt dat. hethier 
-- al naar het geval - een welcnschuppelijken grand 
geldt, of een graad die honoris co.usri werd tocg'ckcnd 
in een Belgische nu ivcrsitcit, of in een Bdgisclic: 
iuslclliug, die geen universiteit is, of in een vreemde 
instelling. 

Art. 4. 

Wordt gestraft. met. een gevangunisstrn] van acht 
<lagen lol drie maanden en met een boete van I wee 
honderd lot duizend frank, of slcch ts met een dezer 
lwec straffen, hij die, zonder daartoe gerechtigd Ic 
zijn, uitreikt of zich aanbiedt. voor hel uitreiken van 
de diploma's, getuigschriften of om hel even wclk« 
a ttestcn, welke de graden van candidaa t, l icen Iiun l, 
geaggregeerde, apotheker, doctor of ingenieur, nwl 
of zonder nadere bepal ing, toekennen, ol' welke, door 
de bewoordingen, waarin :,;ij zijn opgesteld, hel. nilcr 
lijk voorkomen hebben vim de in hovcnstnnnd nrt j. 
kei 1 opgesomde diploma's. 
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Les diplômes 011 certificats sont confisqués et 
détruits. 

Le chapitre Vil du line premier <lu Gode pénal 
ainsi que l'article 85 du même Code soul applicables 
à celte infraction. 

Art. 5. 

1 )is1u1sitions transitoi res. 

J. - En attendant que les lois »isées <w premier et 
au second des trois derniers alinéas de l'article pre 
mier (le la présente loi aient i:lé pro,nulyaéés, les 
disposi.tilJns contenues dans ces tleuu: uunéas sont 
remplacées por les suivantes : 

" Peuvent aussi porter le titre de licencié, ceux 
qui ont obtenu. le diplôme de ce gracle, conjormé. 
nient à des règles Jixées par le Couoemement, dans 
une école supérieure de com,nerce auréée par le Hoi 
01l tleuunt un jury central. 

» Peuvent aussi porter le titre d'ingénieur techni 
cien, ceux qui ont obtenu le diplôme de ce yrade, 
conformément à des règles fixées par le Gouverne 
nient clans une école technique supérieure auréée 
pur le Hoi ou devant un jury central. n 

ll. - Dans les huit [cur« de la promulgation de la 
présente loi, le Hoi nommeni une commission spéciale 
composée en majorité de prolesseurs d'université et 
J i:1.:ern les conditions de son [onctionnemetü, Elle sera. 
pré.sidée peu· te M uusire des Sciences et des A rts ou son 
rléMgué. Les personnes ayant pris, avant le l"' [on 
vier 1926, le titre d'in.géniwr sans <.woi,· obtenu un 
des diplômes d'ingénieur uisés au:t articles 1 et 2, 
mais pouvant jcisti.Jier de inmau» impliquent une 
capacité (ut moins égale à celle que possèdent les 
porteurs de ces clipl6mes, pourront etuléons les douze 
mois qui. scûwont la promiû[JlLtion tie la loi, s'adres 
ser à cette comm.ission; celle-ci tléculer« s'il y a lien 
de les autoriser (1 porter pr,.l>liquement le litre <l'iny,; 
nient technicien, «nec ,m snns qu<ilifir.ntion. 

De diploma's of getuigschriften worden verbeurd 
verklaard en vernietigd. 

Hoofdstuk. Vll van het eerste bock van het wetboek 
van Strafrecht, alsmede artikel 85 van hetzelfde wet 
boek zijn toepasselijk op dit misdrijf. 

Art. 5. 

Ovm·gangshepalingen. 

l. ~ Ln afwachting dat de bij de eerste en de tweede 
van de laatste drie olineos van artikei 1 dezer wet 
bedoelde wetten zijn af qekoruliqd, worden de in deze 
twee olineos »oorkonierule bepalingen »eroonçei: door 
de volgende : 

u Mogen ook den titel van licentiaat voeren, die 
genen welke het diploma van dien graad verworven 
hebben, ooereenkomstiq de door de Regeering vast 
gestelde regels, aan een door den Koning erkende 
iuuuielshooqeschoot of voor een Centrale l~xamen 
commissie. 

Mogen nok den titel van technisch ingenieur uoe 
ren, diegenen uielke het diploma van dien graad ver 
worven hebben, overeenkomstig de door de Reqee 
ring ·vastgestelde reqeis, aan een door den l(oniny 
erkende technische hoogeschool of voor een Centrale 
Bxamencommissie, » 

11. - Binnen de acht dagen na de aflwndiging der 
wet, zal de Koning eene Bijzondere Commissie benoe 
men, in meerderheid bestaande eût universiteitspro 
fessoren, en de wijze van hare werkzaamheid »cstsiel 
len. Zij zal worden vool'gezeten door den. Minister van 
Kunsten. en Wetenschrippen of diens afgevaardigde. 
De personen. die, vóól' 1 Ituuuiri 1926, den titel van 
uujenieur hebben aangenomen; zonder. een der bi,J de 
artilœlen 1 en 2 bedoelde -diploma's te hebben. beko 
men, doch kunnen doen blijken van werken die min 
stens een ueli.j ke bekwaamheid vergen als die uieii«: de 
houders van die diploma's bezitten, kunnen, bi:nnen 
de twaalf nuuuuien. 'l'Dlgende op de af frondiying der 
wet, zich tot die Commissie wenden; deze zal beslissen 
of er aanleiding toe bestaat hen te ma.chti,r1en openbaar 
den tiiet van burgel'lij Ir inaenieiir· of van technisch 
iruienieur te uoercn, mei of zonder ruuiere beprûin(J. 


